

Историческая справка о селе Ивановка

Глава 1. Местоположение и природные условия села

Село Ивановка - частичка Омской области, и находится на востоке Калачинского района, в 48 километрах вдоль Транссибирской магистрали, в 58 км. вдоль автомагистрали от города Калачинска и 12 км. от границы с Новосибирской областью. Рельеф равнинный. Село расположено вдали от морей и океанов, в умеренных широтах с континентальным климатом, отчетливо выраженными сезонами года. Растительный покров села разнообразен.

Глава 2. История села

2.1 Прошлое села.

В нашей Омской области есть село обычное
И его на карте не найдешь.
Здесь живет народ такой,
Удивительный просто
Мимо без улыбки не пройдешь.
Березками люблюсь я,
Сердце так волнуется
Это все знакомое мое.
На глазах меняется,
В зелень одевается
Древнее сибирско село.
Здесь в сибирской стороне
Я родился в сентябре
Здесь я рос, учился и жил.
Здесь я встретил девушку
Юную красивую
Нежную – ее я полюбил.
Все, к чему привязан я,
Всем сему обязан я
Из него уехать не решусь,
Заводскими трубами,
Школами и клубами
Я тобой Ивановка горжусь.

Эти слова о нашей Родине – селе Ивановка (станции Колония). Ивановка – село многонациональное. Здесь живут русские, украинцы, эстонцы, латыши, немцы, евреи, поляки и люди других национальностей. Её история развивалась так.....

В начале XIX века положение крестьян в Ямбургском уезде Санкт-Петербургской губернии становилось все более тяжелым. Жестокая эксплуатация вызывала недовольство крестьян, а иногда и активные их выступления против помещиков. Летом 1803 года крестьяне решили всей вотчиной идти к царю и просить вольной. Губернатор сообщил об этом намерении министру внутренних дел Кочубею В.П. В ответ 21 августа 1803

года состоялось «высочайшее повеление»: объявить крестьянам, что провинившиеся будут сосланы в Сибирь.

В Сибирь было отправлено 26 семей – 150 человек. В 1804 году ссыльными в Омской губернии на пустопорожном месте образована деревня Рыжково (Чухонская колония) – ныне это Крутинский район Омской области. К 1846 году в Рыжково насчитывалось до 900 человек населения. В числе перемещенных ссыльных была и семья Юхо Саари.

В связи с недостатком земель и быстрым ростом населения за счет притока ссыльных, прибывающих из Прибалтийского края, часть жителей Рыжково в 1863 году была перевезена на реку Омь, где возникли деревни Рига, Ревель, Гельсингфорс.

В середине XIX века половина деревни Рыжково сгорела. Пострадала от пожара и семья Юхо Саари: сгорели хаты, все надворные постройки, скот. Ему как погорельцу, осталось посадить свою семью на повозку и поехать по миру. В те времена к погорельцам относились особенно милосердно. В одной русской деревне ему предложили заброшенную избу, где он и поселился. Там его стали называть не Юганом, а по-русски Иваном.

Когда его семья разрослась, они облюбовали место в свободной ковыльной степи, поставили заимку, где стали строиться и селиться его сыновья и дочери с семьями. Возникшее селение стали называть Ивановкой. В разных источниках дата основания села разная. 1888 год - основание села Ивановка в книге Геннадия Оселедцева «На Оми – реке Калачинск», а по Колесникову А.Д. – 1893.

На стыке XIX и XX веков, когда прокладывали и строили «Великую Транссибирскую магистраль – Челябинск – Владивосток (1891-1896 г.г.), трасса прошла около селения Ивановка. Она намного изменила жизни крестьян и окружающих деревень. Люди шли работать на железную дорогу. При прокладке трассы железной дороги изыскателями у поселка Ивановка был намечен отдельный пункт – станция, которую назвали Колония. Вероятно потом, что здесь встретились люди многих национальностей запада нашей страны (латыши, эстонцы, финны, немцы, русские).

В 1896 году установилось регулярно движение по Сибирской железнодорожной магистрали.

Вначале село Ивановка было очень маленькое, оно состояло из трех улиц, а сейчас их семнадцать. Главная улица была Вокзальная. В тридцатые годы образовалась улица Озерная, позднее Садовая, Рабочая, Зеленая, Новая, Октябрьская, Колхозная, Северная, Водопроводная, Советская, Железнодорожная, Пролетарская, Почтовая, Заводская, Специалистов, Вокзальная.

2.2 Образование в селе Ивановка

В начале XX века в период Столыпинской реформы состоятельный купец города Омска Неустихин облюбовал свободное поле между Ивановкой и станцией Колонией, где построил свою усадьбу. На этой усадьбе он

построил деревянный, компактный, многокомнатный, одноэтажный, железом покрытый дом, с одной довольно большой комнатой для торговли (лавка). На своей усадьбе также построил два амбара. Покупал у крестьян зерно, преимущественно пшеницу, обрабатывал. Грузил в вагоны и отправлял на запад.

Так он торговал и жил до Октябрьской революции. Впоследствии этот дом был занят под сельский совет. В нем был организован так же сельский клуб, где проводились разные мероприятия, собрания, лекции, танцы. Позднее, в 20-х годах, этот дом был передан под железнодорожную школу.

В это же время у базарной площади была другая школа, где изучали русский и эстонский языки. Ивановская начальная школа была построена в 1911 году и называлась начальным училищем. В нем обучалось всего 36 человек. Учебное помещение состояло из одной комнаты, в которой занимались на грифельных досках, а в тетради переписывали начисто. Учили закон божий, для этого приходил священник.

После революции 1917 года число учащихся возросло, стало два учителя, и занимались в две смены. В 1931 году пристроили другую классную комнату. В 1956 году впервые в школу приехало 11 учителей с высшим образованием. Среди них и Шишигина Нина Васильевна, которая проработала в школе сорок лет: учитель географии, заместитель директора, организатор внеклассной и внешкольной воспитательной работы, директор школы – ступени ее трудовой деятельности. Шишигину Н.В. отличали беспредельная преданность школе, любовь к детям. Нина Васильевна награждена медалями «За трудовое отличие», «За добросовестный труд», знаком «Отличник народного просвещения», а также ей присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

В 1976 году было построено новое двухэтажное здание Ивановской средней школы, в котором дети учатся и в настоящее время.

В Ивановской школе работали учителя-ветераны Великой Отечественной войны: Вальнер Ян Петрович, Еремин Александр Семенович, Зезюля Дмитрий Николаевич, Какурин Кирилл Тимофеевич, Конт Арнольд Юльевич, Кузнецов Иван Степанович, Овчинникова Ольга Михайловна, Трейер Артур Гатлипович, Чекалин Александр Ильич.

2.3 История Ремонтно-механического завода

С 1930 по 1958 годы в Ивановке работала МТС (машинно-тракторная станция). Территория станции была небольшая. В 1954 году был построен главный корпус. С 1958 по 1961 год предприятие было филиалом Калачинского механического завода. С 1961 по 1997 год стало самостоятельным предприятием, т.е. РМЗ (ремонтно-механическим заводом). На заводе был токарный, слесарный и другие цеха, оснащенные новейшей техникой, новейшим оборудованием.

Ремонтировали трактора, делали паровые котлы КВ 200, ремонтировали тракторные двигатели, производили доильные установки, контейнера для

овощей, мраморные памятники. Многие жители Ивановки начинали свою трудовую деятельность на заводе. Завод работал в 1950-60 годах в три смены и насчитывал более 350 рабочих. Выпускал продукцию для всей страны. В конце 90-х гг. XX века был закрыт.

2.4 Ивановский элеватор

В 1934 году открылся Колонийский пункт заготзерно, который со временем перерос в элеватор. Началось все с деревянных складов, зерно свозилось на конных телегах. Шло время, менялись условия, менялось и предприятие.

В 1949 году на новой территории началось строительство подъездных путей, автомобильных дорог и железнодорожного полотна, водопровода, барачных для рабочих, механизированных складов уже в кирпичном исполнении.

В 1953 году началось строительство нового элеватора емкостью 22 тыс. тонн с современной технологией приема зерна. Элеватор включал в себя 4 силосных корпуса, рабочую башню и 2 зерносушилки. Также был построен административный корпус, клуб и детский сад. В 1954 году введен в строй комбикормовый завод на 3 тыс. тонн выработки комбикормов в месяц.

Элеватор работает в настоящее время.

2.5 Ивановская участковая больница

В 1930 году на селе была открыта фельдшерская амбулатория. Она располагалась в купеческом доме, возглавлял ее фельдшер, к которому обращались за помощью из всех близлежащих деревень: Ковалево, Ермолаевки, Рыбановки, Заготскота, Кабанье, Львовки.

Во время Великой Отечественной войны была эвакуирована из Ленинграда в маленькое сибирское село врач Ястребова Галина Николаевна. Все тяготы военных лет, коснувшиеся медицины, легли на ее плечи. После войны она вернулась на родину.

В 1947 году в село приехала молодой врач - терапевт и гинеколог Полина Семеновна Киселева. Село прирастало, увеличивалась рождаемость, а соответственно и количество заболеваний – все это говорило о необходимости открытия в селе стационара. Под руководством Полины Семеновны была переоборудована старая амбулатория в маленький стационар на десять коек.

1 января 1950 года в селе Ивановка был впервые открыт стационар. Первое дежурство медсестер началось 2 января, а первой медсестрой, в первую рабочую смену вышла Надежда Абрамовна Орабинская. Насколько тяжел был их труд, можно судить по тому, что отопление было печное, топили сами санитарочки, а дрова заготавливали всем стационаром во главе с главным врачом. Но несмотря на тяжелый труд, здание содержалось в идеальной чистоте, было светлым и уютным.

А скорая помощь была – 1 бык. Три года рабочим на быке был Александр Григорьевич Чернодед (Дед Чернодед так звали его селе). На смену быку пришла лошадь – ее конюхом был всё тот же дед Чернодед. На лошадке подвозили больных, отвозили к железной дороге для отправки в район, обслуживали вызовы, возили воду. Так бегала лошадка до 1959 года.

В 1959 году больница получила свой первый автотранспорт – автомобиль «Москвич» зеленого цвета.

В 1963 году в бывшей конторе МТС открывают новую больницу на 15 коек, и почти сразу помещение расширили до 25 коек.

Летом 1972 года в селе открыли новую благоустроенную больницу на 35 коек. Обязанности главврача с 1972 по 2012 год исполнял врач-терапевт Шиленков Леонид Филиппович. Под его руководством переоборудовали старую больницу в прачечную, построили котельную, гараж на два места, овощехранилище, молочную кухню. Леонид Филиппович удостоен звания «Заслуженный врач РСФСР».

Коллектив, сложившийся при этом руководителе: 2 врача, 10 средних медицинских работников и 5 человек младшего мед. персонала. Все медицинские работники – специалисты своего дела с большим опытом работы.

2.6 Военное время.

Самое дорогое и священное, что передается от одного поколения другому – это память о прошлом. В наших сибирских краях не полыхали пожарища боев, не рвались снаряды. Более 200 человек из села ушли на фронт. Наши воины-земляки принимали участие в боевых действиях на всех фронтовых направлениях, проявляя чудеса героизма и храбрости. Среди бывших воинов нет не отмеченных государственными наградами, все удостоились орденов и медалей. Война была жестокой и беспощадной.

Памятник павшим был установлен в центре села 9 мая 1967 года. Он был изготовлен в городе Кутаиси(Грузия). 155 имен фронтовиков-земляков увековечено на плитах памятника. Память о них передается из века в век, из поколения в поколение. Жизнь идет своим чередом. Время не остановить, оно безвозвратно уходит в прошлое унося с собой образы наших дедов, отцов.

2.7 Ивановский детский дом

Ивановский детский дом был открыт 10 января 2003 года. А реконструкция велась в течение 6 лет. Детский дом был расположен в двухэтажном типовом здании, на территории были: гараж, газовая котельная, запасная котельная на твердом топливе, овощехранилище, столярная мастерская, теплица. При детском доме был оборудован садово-огородный участок, разбиты цветники и ягодник.

С 2003 года детский дом работает как детский дом семейного типа. В 2015 году детский дом был закрыт.